



新甘肃·甘肃日报记者
顾丽娟

如果不是5年前一次退役军人档案移交登记,胡占学这个名字,可能会随着时光的流逝,继续封存于岁月的长河中。

2019年,全省退役军人事务系统组建完成后,在一次常规的信息登记中,平川区退役军人事务局工作人员发现了胡占学老人的英雄事迹:

他先后参加四平、辽沈、平津等战役和抗美援朝战争,英勇战斗,保家卫国;

他在战场上浴血奋战,九死一生,荣立大功六次、小功三次,功勋卓著;

转业后,他响应国家支援大西北的号召,从黑龙江鹤岗来到偏远的靖远矿务局红会矿区支援建设。

英雄不会被忘记。一枚枚沉甸甸的军功章、一本本褪了色的荣誉证书,都是一段段英雄的故事。

2022年9月,胡占学被评为“陇原最美退役军人”。

今年8月,胡占学被人力资源和社会保障部、中共中央组织部、退役军人事务部、中央军委政治工作部等军地相关部门联合授予“全国模范退役军人”荣誉称号,这是对退役军人的最高荣誉和最大褒奖。

日前,记者来到胡占学的家里,聆听那段感人的英雄往事。

尘封在岁月中的英雄往事

——记战斗英雄、全国模范退役军人胡占学



△胡占学。

△胡占学荣获的“全国模范退役军人”证书。

▽胡占学获得的各类荣誉证书。

本版摄影:新甘肃·甘肃日报通讯员 何国兴



那些战火纷飞的岁月

胡占学的家在白银市平川区,那是他支援大西北后一直生活的地方。

见到94岁的胡占学时,他正在小女儿胡英敏的搀扶下在屋里行走,尽管步履蹒跚,但依旧神采奕奕。

胡英敏说,父亲年事已高,加上曾经战斗时留下了头部伤病,他的思维变得有些模糊,一阵清醒、一阵迷糊,听力也已严重下降,需要在耳边大声跟他说话。“今天状态还挺好,精神头也好。”胡英敏说。

1930年8月,胡占学出生在辽宁省辽中县一户贫苦的农民家庭。当时,东三省正处于日伪政权残暴统治之下,国土受践踏,人民受屈辱。为了让下一代改变受欺凌、受压迫的悲惨处境,胡占学的父母省吃俭用,供他上学。其间,东北军民奋起抗日的英勇事迹,深深感染了他。

1945年抗日战争胜利后,苏联红军、八路军相继来到胡占学的家乡,共产党领导的人民军队爱民为民的政治主张和优良作风,他看在眼里,记在心里,也坚定了跟着人民军队走的信念。

“我1946年2月参军,参加了当时的东北民主联军,那时候我只有16岁,什么都不懂,但我知道只有跟着共产党,才能打倒反动派、建立新中国。”老人颤抖的声音里,带着坚定。

在东北民主联军,胡占学被编入政治教导团,进行军政学习。1947年3月,被分配到第一纵队三师九团三营七连任文书,随即投入著名的四平战役。

胡占学说,那场战役打得非常惨烈,敌人的飞机猖獗地在头顶肆意乱飞,狂妄滥炸。

“27天的战斗,我们寸土不让,第一纵队三师伤亡很大,好多战士不幸牺牲,我也身受重伤。”战斗中,胡占学一直冲锋在前,渴了抓



胡占学和女儿胡英敏。

把雪吃一口,饿了就啃冰疙瘩般的馒头和土豆,靠着顽强不屈的意志,他们取得了四平战役的胜利。

“我是代表战友活下来的,我的生命属于党和国家。”提及这段往事,胡占学老人依旧情难自抑。

1948年1月,东北民主联军改为东北人民解放军。同年9月,胡占学随军参加辽沈战役,在战场上,他表现英勇,荣立战斗大功一次。

几年的戎马生涯,让胡占学意识到,只有中国共产党才能救中国,只有在党的英明领导下才能打胜仗,于是他积极申请,于1948年10月光荣加入中国共产党。“1948年10月,我成了一名共产党员,我是在战场上宣誓入党的,入党誓词的内容我现在还记得呢。”胡占学说。

1948年11月,胡占学所在部队改为东北人民解放军第三十八军,奉命入关南下参加平津战役。1949年,在攻打天津时,胡占学带领尖刀班奋不顾身、猛打猛冲,俘虏敌军60多名,缴获大量枪支弹药,又一次荣立了战斗大功一次。

1949年3月,东北人民解放军改称第四野战军,胡占学被调到团宣传队任文化干事,从事战斗、行军和整训的宣传教育工作。第四野战军南下渡江时,胡占学具体负责伤员转运,在战斗中他也多次负伤。

“1949年10月,新中国成立了,我们都非常高兴、非常激动,知道好日子就要来了,但西南还没有安定,作为军人,我就跟着部队转战南下,去解放大西南了。”之后,胡占学又参加了衡宝、广西、云南等战役及剿匪战斗。战斗中,他始终奋战在最前线,特别是在向群众宣传党的方针政策方面,作出了突出贡献,获得艰苦奋斗大功一次。

1950年,胡占学所在部队调返东北进行整训,整训后编入中国人民志愿军,入朝抗击美帝

国主义侵略者。

“抗美援朝是我们参与过的最艰苦的战争,那里冰天雪地的,美国人的飞机成天在头顶乱炸,咱们的补给送不上来,我们只能自己想办法,吃不上饭挨饿几天都是常事。”胡占学所在的三十八军作为抗美援朝中的拳头部队,承担着最为艰巨的战斗任务。

战斗中,胡占学作为班、排级干部一直冲锋陷阵在第一线,在朝鲜战争一、二、三次战役中,荣立三次大功。

在第四次战役中,胡占学被敌机炸伤头部,不得不开赴后方治疗。之后被定为三等甲级残疾军人,在三十八军留守处担任见习干事。

“在攻打汉城的途中,我被炮弹碎片击中了头部,当时伤得很严重,只能回国治疗。”时至今日,胡占学的身上、胳膊上还留着当年在朝鲜战场上和敌人拼刺刀留下的伤痕。

“我的战友们越过了三八线,收复了汉城,但向南挺进到200多里后,大部队在仁川被打散了,好多战友都牺牲了。”胡占学不愿意提起这段往事,那是他埋藏在内心深处的痛,“他们都牺牲了,还都是小伙子啊,他们才是英雄,才应该被记住。”

虽然立了很多功,但胡占学有功不居,从不跟人提起,就连女儿,也是很多年后才知道的。

后来,相关部门在东北军区干部管理部档案材料中查找到,胡占学除了六次大功外,尚有三次小功,他都没有填报。

哪里需要就到哪里去

革命战士是块砖,哪里需要哪里搬。

1971年,作为获得过解放战争和抗美援朝军功章、因病转业的革命军人,胡占学转业并担任鹤岗光明电影院经理兼团市委总支组织委员,工作稳定,家庭幸福,前景广阔。

然而,在祖国经济建设最需要人的时候,他再一次挺身而出,毅然决然放弃了舒适的工作生活环境,积极响应支援大西北的号召,来到了白银,参与靖远矿务局红会矿区的建设。

“爸,你还记得为什么来的西北不?”

“西北要人啊,我就来了。”

“当时我不符合条件,我就动员你妈让她来支援西北,然后跟着她一起来了。”

女儿问得大声,胡占学也回答得大声。这一问一答间,也表明了胡占学当初支援大西北的决心。

“我父亲是伤残军人,又立过多次大功,地方政府照顾他,不让他到艰苦的地方去,将他的申请退了回来,可他下定了决心,一定要去大西北。”胡英敏说,父亲和母亲都是党员,母亲李玉华当时是鹤岗矿务局机电处机电总厂的助理技术员,在父亲的动员下,母亲积极报名参加了支援大西北的工作。就这样,胡占学以家属的身份,成为支援大西北的一名“志愿军”。

1971年7月,胡占学一家风尘仆仆抵达白银,参与靖远矿务局红会矿区的建设工作,一干就是20多年。

在红会矿区工作期间,他先后担任生活福利科副科长、组织科科长、筹建组组长、工会主席。面对艰苦的工作环境,胡占学总是以极大的热忱,把工作看在眼里、放在心上、抓在手中。

大规模基建中,招收来的民工、调任来的干部,人多面广、琐事繁杂,胡占学总是想方设法,力争妥当处理好各种问题,让工人们尽快解除后顾之忧,安心工作。

在矿区工作,安全是大事,有过战斗经历的胡占学始终把安全生产放在首位,把后勤保障做在前头,保障了矿区的安全稳定,也得到了大家的认可。

翻阅胡占学的档案,作风正派、工作踏实、团结同志、联系群众、认真负责、刻苦学习等评语,几乎是胡占学在红会矿区工作期间的“标配”。

1985年秋季的一天,矿区连日大雨,家属住宅区出现多处下陷。胡占学见状,立即挺身而出,冒着瓢泼大雨,组织党员干部奋战四个多小时,确保了住宅区的安全。

“我是一个兵,关键时刻,我必须冲在前头,保护大家的安全。”作为从炮火硝烟中走来的大功英雄,格外珍惜来之不易的和平岁月。

“我的父亲就是这样,哪里有困难就要到那

里去。”胡英敏说,小时候不理解父亲,觉得父亲吃了很多苦,好不容易才过上了好日子,又要到艰苦的地方来,连带着家人一起吃苦。现在,她理解了父亲,那是老一辈革命军人、共产党员的初心和使命。

胡英敏说,小时候,父亲从来没有提起过那些战斗岁月,我们做儿女的都不知道父亲的事迹。后来知道了,但父亲不愿跟别人讲,也不允许子女讲。

“我是一名党员,支援西北是我们应该做的,没有什么值得讲的,和那些牺牲他乡的战友比,我们多幸福啊,能为国家作贡献就是我的福分。”胡占学总是这样教育几个女儿。

党永远在我心中

1991年11月,胡占学正式离休,离开了奋战了二十多年的原甘肃靖煤能源有限公司王家山煤矿分公司。

离休后,胡占学依然生活在平川区,每天坚持读书看报、学习理论、关注时事。每当国家遇到重大灾害,他都会以一名党员的身份捐款捐物,表达心意。

汶川大地震、舟曲8·8特大山洪泥石流等灾害发生时,胡占学第一时间叮嘱女儿及时捐款相助,奉献爱心。

“父亲平日最大的爱好就是看《新闻联播》和革命题材的战斗影片,了解党带领人民在祖国建设中取得的伟大成就,怀念革命战争中牺牲的战友。”胡英敏告诉记者,如果在电视里看到三十八军的字眼或画面,父亲就会激动地站起来,一遍一遍地看。

“这场景和我当年参加战斗的场面一模一样,这辈子也忘不了呀。”镜头虽然过去了,但他依然难掩激动,久久站立,不忍离开。在胡占学心里,自己永远是三十八军的一个兵,一个冲锋陷阵的小战士。

如今,胡占学已至鲐背之年,腿脚不灵便,身边随时需要有人照看。

“我从2014年开始照顾我爸,刚开始也就是做饭、打扫卫生,2018年我退休后,开始专门照顾。”胡英敏说。

胡占学和妻子一生共有5个女儿,妻子和其中一个女儿已不在人世,胡英敏是他最小的女儿,如今已61岁了。

“前几年父亲生活能自理,2022年底生了一场病,加上头部的旧伤,现在随时需要有人在身边。”胡英敏说。

采访当天,由于老人的精神状态很好,对于女儿替记者问的问题,他都能回答上来。

“现在社会好不好啊?”

“有吃有穿、有工作、能看病,好得很呀。”胡占学连连点头,满脸笑意。

当天,平川区武装部、退役军人事务局的工作人员为胡占学带来了“全国模范退役军人”荣誉证书、勋章和绶带,并为老人佩戴了勋章。

“党和政府为我戴奖章,我真高兴啊!”

作为一名战士,胡占学舍生忘死、浴血奋战、冲锋在前,保卫了祖国,保卫了人民。

作为一名退役军人,胡占学矢志奋斗、不改初心,将忠诚、担当的底色凝结在了一点一滴的岁月长河中。

英雄不语,功勋永存!

记者手记

英雄,应该被铭记

顾丽娟

2019年,全省退役军人事务系统组建完成,为摸清退役军人底数和基本情况,各级退役军人事务部门全面启动辖区退役军人建档立卡、信息采集工作。也正是这次信息采集,让胡占学的英雄事迹,呈现在了平川区退役军人事务局工作人员李林鑫的眼前。

看到胡占学的事迹后,李林鑫和同事们将胡占学的档案进行整理,上门和胡占学本人、亲属核实。之后,他们来到原甘肃靖煤能源有限公司王家山煤矿分公司老干处,调取胡占学的个人档案,了解胡占学这位大功英雄的不凡事迹。

获知胡占学的英勇事迹后,当地政府、退役军人事务局等多部门高度重视,他们核实事迹,在评优选先活动中整理上报材料……2022年9月,胡占学被评为甘肃省“陇原最美退役军人”,2024年8月,被国家五部门联合评选为“全国模范退役军人”。同时,他们联合相关部门拍摄了《老兵口述历史》《记大功英雄胡占学》等纪录片,通过本人的讲述,记录下了胡占学的英雄事迹。

不懂历史的民族没有根,淡忘英雄的民族没有魂。英雄,以自己的行动诠释着人性的光辉和伟大,是民族精神的重要来源。站在新的历史起点,我们更崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄,推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围,让红色基因、革命薪火代代相传。